
مرکز آمار:
تورم نقطه‌ای خرداد ۸۸ درصد شد

تورم ماهانه خرداد ۵.۹ 
درصد و تورم نقطه‌به‌نقطه 
۸۸.۶ درصد شد. بر اساس 
گزارش مرکز آمار، در خرداد 
ماه 1405 نرخ تورم سالانه 
برای خانوارهای کشور به 62.0 

درصد رسیده که نسبت به همین اطلاع در ماه قبل، 4.3 واحد 
درصد افزایش یافته است که دامنه تغییرات آن برای دهک‌های 
مختلف هزینه‌ای از 60.1 درصد برای دهک دهم، تا 68.5 درصد 
برای دهک دوم است. بر این اساس فاصله تورمی دهک‌ها در این 
ماه به 8.4 واحد درصد رسید که نسبت به ماه قبل )7.3 واحد 

درصد( 1.1 واحد درصد افزایش داشته است.
    

مدیرعامل شهر فرودگاهی امام خبر داد:
آغاز دوباره پروازهای مستقیم دبی 

از اواخر هفته
مدیر عامل شرکت شهر فرودگاهی امام خمینی )ره( از برقراری 
پروازهای امارات از اواخر هفته جاری خبر داد. به گزارش ایلنا، 
رامین کاشف‌آذر درباره برقراری پروازهای ایرلاین‌های خارجی 
به مسیر پروازی ایران ادامه داد: هنوز شرکت‌های هواپیمایی 
خارجی پرواز به ایران را آغاز نکردند اما مذاکرات با چند ایرلاین در 
حال انجام است و به زودی پروازهای ایرلاین‌های خارجی به ویژه 

کشورهای همسایه از سر گرفته می‌شود.
    

وزیر اقتصاد:
آزادسازی سهام عدالت 
از تابستان آغاز می‌شود

وزیر اقتصاد خبر داد: 
آزادسازی سهام عدالت پس 
از بیش از یک دهه توقف، 
تابستان امسال آغاز می‌شود. به 
گزارش تسنیم، علی مدنی‌زاده 
به فراهم شدن مقدمات 

آزادسازی سهام عدالت اشاره کرد و گفت: با توجه به آمادگی نسبی 
بازار سرمایه، این موضوع در دستور کار شورای عالی بورس قرار 
گرفته و امیدواریم مردم پس از بیش از یک دهه توقف، در تابستان 
امسال شاهد بازگشایی سهام عدالت باشند. او عنوان کرد: فرآیند 
آزادسازی سهام عدالت چند ماه گذشته در شورای عالی بورس 
به تصویب رسید و بر اساس این مصوبه مقرر شد سازمان بورس و 

اوراق بهادار، این فرآیند را در زمان مناسب آغاز کند.
    

رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی:
توافق ایران و آمریکا 

فرصتی برای بازسازی اقتصاد است
رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران معتقد است هرگونه 
توافق میان ایران و آمریکا می‌تواند زمینه‌ساز بهبود شرایط اقتصادی 
کشور باشد، اما بهره‌برداری از این فرصت نیازمند مدیریت هوشمندانه، 
اصلاح ساختارهای اقتصادی و استفاده حداکثری از ظرفیت‌های 
بخش خصوصی است. به گزارش ایلنا، آرش نجفی تصریح کرد: 
صنایع نفت، گاز، پتروشیمی، انرژی و همچنین بخش‌های تولیدی 
کشور می‌توانند از این فرصت برای انعقاد قراردادهای بلندمدت، 
انتقال فناوری و جذب سرمایه استفاده کنند. اقتصاد ایران نمی‌تواند 
منتظر بماند؛ باید عقب‌ماندگی‌های سال‌های گذشته را جبران کند. او 
همچنین افزود: بهبود معیشت مردم یکی از مهم‌ترین انتظاراتی است 
که از هر توافق اقتصادی وجود دارد. در صورت افزایش درآمدهای ارزی 
و کاهش فشارهای اقتصادی، دولت امکان بیشتری برای مدیریت 

بازارها و تأمین نیازهای کشور خواهد داشت.
    

فارس:
وزارت‌ اقتصاد برنامه‌ای برای حذف 

کالابرگ پردرآمد‌ها ندارد
فارس نوشت: »پیگیری از 
وزارت اقتصاد مشخص کرد، 
این وزارت‎خانه در پی افزایش 
قابل توجه مبلغ کالابرگ برای 
دهک‌های کم درآمد است. 
همچنین این وزارت‌خانه هیچ 

برنامه‌ای جهت حذف کالابرگ دهک‌های بالا نداشته و به دولت 
ارائه نکرده است. هم اکنون در دولت بر سر افزایش مبلغ کالابرگ 
تفاهم وجود دارد اما سازمان برنامه و بانک مرکزی بر نبود منابع 

مالی به منظور افزایش رقم کالابرگ تاکید دارند.«
    

صندوق بین‌المللی پول:
عادی‌سازی تجارت پس از جنگ با ایران 

مدت‌ها زمان می‌برد
صندوق بین‌المللی پول در گزارشی نوشت: عادی سازی 
تجارت پس از جنگ علیه ایران مدت‌ها زمان می‌برد. به گزارش 
تسنیم، جولی کوزاک، سخنگوی این نهاد عنوان کرد که 
عادی‌سازی کامل زمان‌بر خواهد بود، زیرا مدت زمان حمل‌ونقل 
دریایی و فاصله زمانی بین خروج محموله‌ها از خلیج فارس و 
رسیدن به مقاصد نهایی، این روند را به تأخیر می‌اندازد. صندوق 
بین‌المللی پول همچنان نگرانی ویژه‌ای درباره تأثیر درگیری بر 
اقتصادهای در حال توسعه‌ای دارد که واردکننده خالص انرژی 

هستند و ذخایر مالی یا انبارهای کالایی محدودی دارند.
    

یک مقام صنفی:
بازار پارچه رونقی ندارد

رئیس اتحادیه پارچه 
فروشان تهران مطرح کرد: 
در دوران پس از جنگ به سر 
می‌بریم و نقدینگی کمی دست 
مردم است. پارچه هم نسبت 
به بسیاری از کالاها از اولویت 

کمتری برخوردار است. طبیعی است که در این دوران بازار 
پارچه اوضاع جالبی نداشته باشد. به گزارش تجارت‌نیوز، مجتبی 
جعفری بیان داشت: مهم‌ترین چالش در رابطه با پارچه تأمین 
مواد اولیه است. موجود نبودن مواد اولیه با قیمت مناسب منتج به 
تولید کالای نهایی گران‌قیمت‌تری می‌شود که این کالا را اعضای 
محترم صنف ما )پارچه‌فروشان( به دست مردم می‌رسانند. او ادامه 
داد: اعضای صنف ما واقعاً دچار کمبود نقدینگی برای گردش کار 
هستند. بانک می‌توانند در این زمینه کمک زیادی کنند. متاسفانه 
گردش کار به دلیل اوضاع موجود جامعه مطلوب نیست. اگرچه این 

وضعیت اجتناب‌ناپذیر است و لاجرم بازارها دچار رکود هستند.
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خبر اقتصادی

گرانی کالاهای اساسی و مصرفی مردم سر 
ایستادن ندارد و با وجود تورم‌های 3 رقمی در حوزه 
خوراکی‌ها و اقلام مصرفی، قیمت نان به صورت 
مصوب گران و از روز گذشته، قیمت‌ها در تهران 
اجرایی شد. به گفته رئیس کارگروه آرد و نان اتاق 
اصناف، در استان تهران، نان لواش 2700 تومان، 
بربری 10 هزار تومان و سنگک 15500 تومان 

قیمت‌گذاری شده است.
یکشنبه 31 خرداد 1405، غلامرضا نوری، 
وزیر جهاد کشاورزی، از احتمال حذف یارانه آرد 
و اختصاص آن به مصرف‌کنندگان خبر داده بود. 
او اظهار کرده بود: »براساس آنچه که ما از دی ماه 
گذشته در بحث اصلاح نحوه پرداخت ارز ترجیحی 
تجربه داریم، آنچه که به کارت و به حساب کالابرگ 
افراد و خانوار واریز می‌شود، دقیق‌ترین شکلی است 
که می‌تواند این یارانه را به دست مردم برساند. این 
یارانه خارج از کالابرگ، هر فرایندی را طی کند و 
هرچه تحت نظارت و کنترل باشد، بخشی از آن به هدر 
می‌رود و انحراف پیدا می‌کند.« آشکارست که با وجود 
انتقادات مکرر کارشناسان و اقتصاددانان به سیاست 
حذف ارز ترجیحی، نمودار شدن اثر آن بر نرخ تورم و 
همچنین تاثیر آن بر وقوع اعتراضات دی‌ماه 1404، 

دولت همچنان به دنبال آزادسازی‌های دیگر است!
با تمام این تفاسیر، به نظر می‌رسد قصد دولت برای 
گرانی مجدد و هرچه بیشتر نان جدی باشد و از آنجا که 
این کالا، در سبد مصرفی خانوارهای کم‌درآمد بسیار 
حیاتی است، قیمت آن به موضوعی مهم در اقتصاد 

تبدیل می‌شود.

افزایش قیمت نان به دلیل رشد هزینه نانوایان
مقامات صنفی درباره افزایش قیمت اخیر نان، به 
موضوع افزایش هزینه نانوایان اشاره دارند و همچنان 
نیز معتقدند که با وجود افزایش قیمت، نرخ‌های جدید 

هزینه نانوایان را پوشش نمی‌دهد.
در همین راستا، محمدجواد کرمی، رئیس 
کارگروه آرد و نان اتاق اصناف ایران، در گفت‌وگو 
با ایسنا، درباره افزایش قیمت نان و برخی ابهامات 
ابلاغ نرخ‌های جدید، اظهار کرده است: »افزایش 
قیمت نان بر اساس آیتم‌های هزینه‌ای نانوایان انجام 
شده است. هر واحد نانوایی در سال ۱۴۰۵ با افزایش 
هزینه‌هایی همچون دستمزد کارگری، اجاره محل و 
سایر هزینه‌ها مواجه بوده و این موضوع ایجاب می‌کرد 

دولت از ابتدای سال اصلاح قیمت نان را در دستورکار 
قرار دهد تا نرخ‌ها به واقعیت نزدیک‌تر شود. البته 
قیمت‌های فعلی همچنان واقعی نیست و با توجه به 
رشد قابل توجه هزینه‌ها، هنوز رضایت کامل نانوایان 
را تامین نکرده است. با این حال، از آنجا که قیمت نان 
به‌صورت دستوری از سوی دولت تعیین می‌شود، 
اجرای آن برای نانوایان لازم‌الاجراست و آنها باید 

مطابق نرخ‌های مصوب عمل کنند.«
لازم به یادآوری است که در دی‌ماه نیز طرفداران 
سیاست حذف ارز ترجیحی، برای توجیه این 
سیاست، اظهار داشتند که به دلیل نظام قیمت‌گذاری 
دستوری، قیمت محصولات واحدهای اقتصادی 
واقعی نیست و از مکانیسم بازار پیروی نمی‌کند 
ازاین‌رو »واقعی‌سازی« قیمت‌ها می‌تواند به نفع 
بنگاه‌ها تمام شود اما پس از اجرای این سیاست، 
فعالان اقتصادی از افزایش هزینه‌های خود، در 
پی تغییر نرخ ارز گله‌مند بودند و مطالبه افزایش 
نقدینگی و سرمایه در گردش داشتند. به نظر 
می‌رسد افزایش قیمت آرد، در قالب آزادسازی، 
بیش از اینکه فاصله میان قیمت و هزینه نانوایی‌ها 

را پر کند، خود به عامل تشدید افزایش هزینه‌های 
تولید تبدیل شود.

شکست سیاست‌های کنترلی
گفتنی است تا قبل از تصمیم دولت برای حذف 
یارانه آرد و نان، دولت‌ها در مسیر کنترل و نظارت بر 
پرداخت این یارانه بودند اما سیاست‌های نظارتی به 
بن‌بست خورد و همچنان در منابع این آرد یارانه‌ای، 

برخی از جنبه‌های رانت و فساد دیده می‌شود.
رویداد24 درباره این موضوع، در گزارشی نوشت: 
»برخلاف ادعای کسانی که ریشه مشکلات امروز 
را صرفاً در عملکرد دولت چهاردهم می‌دانند یا 
معتقدند سامانه‌های نظارتی دولت سیزدهم معجزه 
کرده بودند، واقعیت‌های میدان اقتصاد چیز دیگری 
می‌گوید. طرح هوشمندسازی یارانه آرد و نان 
)کارآمد( که در دولت گذشته با بوق و کرنای فراوان 
اجرا شد، اگرچه پاره‌ای از مسیر‌های قاچاق را شفاف 
کرد، اما هرگز نتوانست موتور محرک اصلی گرانی 

یعنی »تورم ساختاری« را خاموش کند.«
اما آیا اجرای این سیاست، در شرایط شکننده 

اقتصادی و اجتماعی، در مجموع به نفع جامعه تمام 
می‌شود یا باز به واسطه تورم‌زایی، آتش تضادها را 

شعله‌ور می‌کند؟

گرانی نان، خبر ناگوار دولت  به فقرا بود
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
در واکنش به خبر احتمال حذف یارانه آرد، بیان کرد: 
جالب است که در این شرایط تورمی هم هیچکس 
نمی‌خواهد از گران کردن، عقب بیافتد و دولت هم 
در هر زمینه‌ای که به نوعی بحث حمایت از اقشار فقیر 
در آن وجود دارد، دائما خبرهای ناخوش، مثل حذف 

یارانه نان می‌دهد.
آلبرت بغزیان همچنین درباره ادعای 
وزیر جهاد درباره اختصاص یارانه آرد 
به مصرف‌کنندگان گفت: از آن طرف 
می‌گویند مابه‌ازای این آزادسازی را 
به مبلغ کالابرگ اضافه می‌کنند اما 
چنین سیاستی تبعات گران‌سازی 
را جبران نمی‌کند زیرا دولت تنها 

500 هزارتومان به کالابرگ اضافه می‌کند اما در 
عوض 2 میلیون تومان به هزینه مصرفی خانوار اضافه 

می‌شود بنابراین این سیاست، جبران‌کننده نیست.
او تصریح کرد که در شرایط تورمی و جنگی 
کنونی، اجرای سیاست‌های آزادسازی به صلاح 
نیست و بدترین زمان برای اجرای این سیاست‌هاست.
استاد دانشگاه تهران افزود: اکنون دولت گرفتار 
کسری بودجه است و خود اذعان می‌کند که قادر 
به کاهش کسری بودجه نیست؛ در این شرایط اگر 
بخواهد دست به سیاست آزادسازی بزند، بجز تورم 

و گرانی نصیب مردم نخواهد شد.
او همچنین با اشاره به تجربه دولت در حذف یارانه 
بنزین و ارز ترجیحی، اظهار کرد: در بنزین نیز سیاست 
یارانه‌ای تغییر کرد اما هیچ تاثیری بر کاهش مصرف 
و قاچاق سوخت نداشت. همچنین در بحث حذف ارز 
ترجیحی مگر قرار نبود رانت حذف شود و این یارانه 
مستقیم به مردم برسد؟ پس در این میان کالاها نباید 
گران می‌شدند اما در عمل دیدیم که به چه معضلی 

ما را گرفتار کرد!

مردم مقصر ضعف نظارت دولت نیستند
بغزیان به ارزیابی خود از یارانه آرد و نان پرداخت و 
عنوان کرد: بحث حذف یارانه آرد همیشه مطرح بوده 
است؛ همواره بحث حذف یارانه‌های کالاهای اساسی، 
که از بنزین شروع می‌شود و تا نان و اقلام دیگر ادامه 
می‌یابد، مطرح می‌شود و در پی آن نیز اعلام می‌شود 
که دولت قصد جبران آن را دارد اما این سیاست هرگز 

موفقیت‌آمیز نبوده است.
او درباره ایرادهای یارانه نان مطرح کرد: ظاهراً 
این آرد یارانه‌ای از نانوایی‌ها به سمت شیرینی‌پزی‌ها 
می‌رود و چون نانوایان این آرد را به قیمت آزاد 
می‌فروشند، سود خوبی هم کسب می‌کنند و این 
موضوع شاید یکی از دلایلی باشد که دولت در پی 
حذف یارانه آرد است. اما چنین دلیلی نمی‌تواند ملاک 
حذف یارانه آرد و نان باشد و مردم مقصر ضعف نظارت 

دولت بر عملکرد نانوایی‌ها، نیستند.

تنها اثر حذف یارانه نان، 
کوچک‌تر شدن سفره مردم است

این تحلیلگر مسائل اقتصادی ادامه داد: اگر اکنون 
نیز به بازار نان نگاه کنیم، در بسیاری از موارد قیمت 
نانوایی‌ها در حد قیمت‌های غیریارانه‌ای و آزاد است 
و بجز معدودی از نانوایان که منصفند، بقیه نان را به 
قیمت آزاد به مردم می‌فروشند. این چالش نیز مزید 
بر علت شده است تا دولت تصمیم بگیرد یارانه نان را 
حذف کند و تصور می‌کند از آنجایی که مردم اکنون 
نیز نان را به قیمت آزاد می‌خرند، اتفاق خاصی در 
مصرف و سفره مردم ایجاد نمی‌شود. نارضایتی خاصی 

هم ایجاد نمی‌کند.
به گفته او، تا زمانی که دولت نتواند بر رفتار نانوایی‌ها 
مدیریت و نظارت داشته باشد، این آرد یارانه‌ای به 
کالاهای دیگر، نظیر بیسکوییت و شیرینی‌های 
لوکس، تبدیل می‌شود و در این میان تنها مردم متضرر 
اصلی هستند. این استاد دانشگاه تاکید کرد: اکنون 
دولت بیشتر قصد حذف این رانت‌ها را دارد تا اینکه 
بخواهد مثلا کیفیت محصولات نانوایی‌ها را افزایش 
دهد اما در این مسیر نیز، همیشه برخلاف و برعکس 

جهت حرکت می‌کند.
بغزیان در پایان خاطرنشان کرد: از آنجایی که 
دولت نظارتی بر عملکرد نانوایی‌ها ندارد، حتی 
پس از حذف این یارانه نیز کیفیت تولید نانوایی‌ها 
بالا نمی‌رود و تبعات این سیاست تنها در افزایش 
قیمت تمام شده و کوچک شدن سفره‌ها، خود را 

نشان می‌دهد.

»بغزیان« با هشدار درباره تبعات حذف یارانه نان بر سفره‌ها:

تاوان ضعف نظارت بر رانت آرد را مردم پرداخت می‌کنند
رامتین موثق

یک اقتصاددان برجسته درباره آثار اقتصادی صلح و گشایش در 
روابط خارجی، اظهار کرد: جنگ و تنش‌های بین‌المللی زمانی پایان 
می‌یابند که موانع توسعه از پیش روی یک جامعه برداشته شود. در 
شرایط کنونی نیز ورود به مسیر مذاکره و استفاده از ظرفیت‌های 
دیپلماتیک می‌تواند زمینه‌ساز تأمین منافع ملی و باز شدن افق‌های 

جدید برای اقتصاد کشور باشد. محمد طبیبیان در گفت‌وگو با ایلنا، 
افزود: اقتصاد ایران طی دو دهه گذشته از درآمدهای قابل توجه نفتی 
برخوردار بوده، اما مدیریت ناکارآمد و کنار گذاشتن مبانی توسعه‌محور 
موجب شده این منابع نتوانند به رشد پایدار اقتصادی منجر شوند. 
نتیجه این روند، شکل‌گیری نوعی قفل‌شدگی در اقتصاد و گسترش 

فعالیت‌های رانتی بوده است.
او با اشاره به سیاست‌های اقتصادی سال‌های گذشته، گفت: 
وابستگی بیش از حد به بخش مسکن و گسترش فعالیت‌های 
سوداگرانه، نه تنها مشکلات این بخش را حل نکرد بلکه به رکود و 
ناکارآمدی گسترده‌تر در اقتصاد دامن زد. اگر قرار باشد از فرصت‌های 
ناشی از صلح استفاده شود، باید رویکردهای گذشته مورد بازنگری قرار 
گیرد و برنامه‌ای مبتنی بر توسعه دانش‌بنیان، افزایش بهره‌وری و تقویت 

تولید در دستور کار قرار گیرد.
این اقتصاددان درباره تأثیر صلح بر شاخص‌های کلان اقتصادی، بیان 
کرد: مهم‌ترین اثر کوتاه‌مدت صلح، مهار تورم‌های بالا و کاهش فشار 

معیشتی بر مردم خواهد بود. اقتصاد ایران سال‌ها با تورم‌های سنگین 
مواجه بوده و هرگونه کاهش تنش و گشایش اقتصادی می‌تواند بخشی 
از این فشار را کاهش دهد. با این حال نباید تصور کرد که صرف توافق یا 
رفع محدودیت‌ها به تنهایی مشکلات اقتصادی را حل می‌کند. اگر برنامه 
جایگزین و اصلاحات ساختاری وجود نداشته باشد، آثار مثبت اولیه نیز 

دوام نخواهد داشت.
طبیبیان در پاسخ به این پرسش که »صلح چه تأثیری بر ارزش پول 
ملی خواهد داشت؟«، عنوان کرد: بهبود ارزش پول ملی زمانی پایدار 
خواهد بود که تولید افزایش یابد و اشتغال گسترش پیدا کند. اقتصاد 
واقعی باید تقویت شود؛ زیرا متغیرهای پولی و ارزی در نهایت بازتاب 
عملکرد بخش واقعی اقتصاد هستند. اگر رشد اقتصادی بر پایه تولید 
دانش‌بنیان، صادرات غیرنفتی و افزایش بهره‌وری شکل نگیرد، هرگونه 

بهبود در بازار ارز موقتی خواهد بود.
او با تأکید بر ضرورت جذب سرمایه و فناوری خارجی، اظهار 
داشت: مناطق آزاد و کانون‌های اقتصادی کشور باید برای پذیرش 

سرمایه‌گذاری و انتقال فناوری آماده شوند. این فرآیند نیازمند 
برنامه‌ریزی تدریجی، توسعه زیرساخت‌ها و وجود یک دولت کارآمد 
است. تجربه کشورهایی مانند ویتنام و چین نشان می‌دهد که توسعه 
اقتصادی تنها با رفع محدودیت‌ها محقق نمی‌شود، بلکه نیازمند 
برنامه‌ریزی دقیق برای جذب فناوری، ارتقای توان تولید و حضور مؤثر 

در بازارهای جهانی است.
این تحلیلگر ارشد مسائل اقتصادی  با اشاره به پیوند میان رشد 
اقتصادی و رفاه عمومی، گفت: توسعه زمانی موفق خواهد بود که در کنار 
افزایش تولید، سیاست‌های اجتماعی نیز تقویت شوند. مسکن ارزان، 
خدمات عمومی مناسب و حمایت از اقشار مختلف جامعه باید همزمان 
با رشد اقتصادی دنبال شود. رفاه پایدار تنها از مسیر افزایش دستمزدها 
حاصل نمی‌شود، بلکه نیازمند گسترش تولید، کاهش هزینه‌های 

زندگی و ایجاد فرصت‌های شغلی پایدار است.
طبیبیان خاطرنشان کرد: صلح و کاهش تنش‌ها می‌تواند فرصت 
ارزشمندی برای اقتصاد ایران ایجاد کند، اما بهره‌برداری از این فرصت 
مستلزم تدوین یک برنامه جامع اقتصادی و اجتماعی است. اگر 
سیاست‌گذاران بتوانند از این مقطع برای بازسازی اقتصاد، تقویت 
تولید، افزایش اشتغال و توسعه صادرات استفاده کنند، آثار مثبت آن 
در معیشت مردم و آینده اقتصاد کشور نمایان خواهد شد. در غیر این 
صورت، گشایش‌های اولیه نمی‌تواند به تحول پایدار اقتصادی منجر شود.

یک اقتصاددان برجسته:

بدون اصلاحات ساختاری، گشایش‌های اقتصادی توافق پایدار نخواهد ماند

گفت وگو

یک تحلیلگر بازارهای مالی به بررسی سناریوهای پیش روی بازار ارز پرداخت و گفت: تفاوت 
مهمی میان توافق روی کاغذ و توافق اجرایی وجود دارد؛ موضوعی که می‌تواند مسیر قیمت دلار 

در ماه‌های آینده را تعیین کند.
محمد موذن در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز،  درباره اثر توافق احتمالی ایران و آمریکا بر بازار ارز، 
عنوان کرد: باید میان توافق واقعی و توافقی که صرفاً روی کاغذ باقی بماند تفاوت قائل شد. اگر توافق 
به مرحله اجرا برسد و تعهدات طرفین عملیاتی شود، بازار می‌تواند با هیجان قابل توجهی مواجه 
شود و قیمت دلار حتی تا محدوده ۱۵۰ هزار تومان و شاید تا ۱۴۵ هزار تومان نیز عقب‌نشینی کند.

او کف واقعی قیمت دلار را محدوده ۱۵۰ تا ۱۵۵ هزار تومان عنوان و ابراز کرد: یکی از دلایل 
این موضوع، فاصله‌ای است که همواره میان نرخ حواله و قیمت دلار در بازار آزاد وجود دارد. 
همچنین نرخ‌های در نظر گرفته‌ شده در بودجه نیز نشان می‌دهد دلار ظرفیت افتی فراتر از این 

محدوده را ندارد.
این کارشناس بازارهای مالی بیان کرد: اگر توافق صرفاً در حد متن باقی بماند و در عمل اتفاقی 
رخ ندهد، بازار برای مدتی کوتاه تحت تاثیر هیجان قرار می‌گیرد و دلار در محدوده ۱۵۰ تا ۱۶۰ 
هزار تومان نوسان خواهد کرد. اما پس از تخلیه هیجانات، معامله‌گران منتظر مشاهده نتایج واقعی 
توافق می‌مانند. در چنین شرایطی اگر بازار نشانه‌ای از اجرای تعهدات مشاهده نکند، روند قیمت 
دلار دوباره صعودی خواهد شد. به همین دلیل طی دوره ۶۰ روزه تا توافق نهایی، دلار در محدوده 

۱۵۵ تا ۱۶۰ هزار تومان نوسان می‌کند تا تکلیف اجرای مفاد توافق مشخص شود.

موذن با اشاره به رفتار تاریخی بازارها، اظهار داشت: به طور سنتی نیمه نخست سال دوره ثبات، 
رکود یا اصلاح در بسیاری از بازارهای مالی است. البته امسال به دلیل تنش‌های سیاسی و اتفاقات 
ماه‌های گذشته، این الگو تا حدودی دستخوش تغییر شده اما همچنان می‌توان انتظار داشت بازار 
ارز از این ویژگی فصلی تاثیر بگیرد. برخی بازارها زودتر وارد فاز اصلاح شدند و برخی دیگر با تاخیر 

واکنش نشان دادند. با این حال در نهایت بازارها به سمت نوعی تعادل نسبی حرکت می‌کنند.

او  درباره زمان تخلیه هیجانات بازار، مطرح کرد: زمانی که سرمایه‌گذاران با واقعیت‌های 
اقتصادی مواجه شوند، هیجانات فعلی نیز کاهش پیدا می‌کند. در حال حاضر انتظارات غالب بازار، 
کاهشی است و بسیاری از معامله‌گران تصور می‌کنند توافق به طور کامل اجرایی خواهد شد. اگر 
بخواهیم بر مبنای متغیرهای اقتصادی ارزش ذاتی دلار را محاسبه کنیم، به محدوده ۱۵۰ تا ۱۵۵ 
هزار تومان می‌رسیم. البته عواملی مانند انتظارات تورمی، تصمیمات دولت، تنش‌های سیاسی، 

ورود ارز به کشور و وضعیت صادرات می‌تواند این ارزش را تغییر دهد.
این تحلیلگر اقتصادی درباره امکان تثبیت دلار در سطوح فعلی تا پایان سال، گفت: چنین 
سناریویی را چندان محتمل نمی‌دانم. اقتصاد ایران همچنان با تورم بالا مواجه است و اگر نرخ تورم 
سالانه را حدود ۵۰ درصد در نظر بگیریم، طبیعتاً این تورم در قیمت دلار نیز منعکس خواهد شد. 
به همین دلیل حتی اگر دلار برای مدتی در محدوده‌های پایین تثبیت شود، در افق بلندمدت 

فشارهای تورمی اجازه ماندگاری در این سطوح را نخواهند داد.
موذن در پاسخ به این پرسش که »در صورتی که منابع بلوکه شده ایران در اثر این توافق آزاد 
شود قیمت دلار افت می‌کند؟«، عنوان کرد: به نظر می‌رسد دولت تا حدی آثار ورود این منابع را 
پیش‌خور کرده است. در واقع بخشی از سیاست‌های مالی و پولی فعلی بر مبنای این انتظار شکل 
گرفته که در آینده منابع ارزی جدیدی در دسترس قرار خواهد گرفت. اگر این منابع وارد کشور 
شوند، بخشی از انتظارات فعلی محقق خواهد شد. اما اگر به هر دلیل این اتفاق رخ ندهد، بازار با 

ناامیدی مواجه می‌شود و می‌تواند واکنش افزایشی شدیدی نشان دهد.
او تاکید کرد: اگر ورود منابع ارزی با مانع مواجه شود یا توافق به نتیجه نرسد، دلار می‌تواند تا 
پایان سال بار دیگر وارد مسیر صعودی شود. در سناریوی مبتنی بر تورم فعلی، رسیدن دلار به 
محدوده بالاتر از کریدور بیستم دور از انتظار نیست. حتی در برخی سناریوها می‌توان قیمت‌های 
نزدیک به کریدور ۲۵ را نیز برای پایان سال متصور بود. به همین دلیل نباید صرفاً بر اساس هیجانات 

کوتاه‌مدت درباره آینده بازار ارز قضاوت کرد.

کارشناس بازارهای مالی:

توافق اجرایی بر آینده بازار ارز تأثیرگذار است، نه توافق روی کاغذ

گفت وگو

آلبرت بغزیان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: ظاهراً آرد یارانه‌ای از نانوایی‌ها 

به سمت شیرینی‌پزی‌ها می‌رود و 
چون نانوایان این آرد را به قیمت آزاد 

می‌فروشند، سود خوبی هم کسب 
می‌کنند و این موضوع شاید یکی از 
دلایلی باشد که دولت در پی حذف 

یارانه آرد است اما چنین دلیلی 
نمی‌تواند ملاک حذف یارانه آرد و نان 

باشد و مردم مقصر ضعف نظارت دولت 
بر عملکرد نانوایی‌ها، نیستند

اقتصاددان و استاد دانشگاه: جالب 
است که در این شرایط تورمی، دولت 
هم در هر زمینه‌ای که به نوعی بحث 

حمایت از اقشار فقیر در آن وجود دارد، 
دائما خبرهای ناخوش، مثل حذف 

یارانه نان می‌دهد. در شرایط تورمی 
و جنگی کنونی، اجرای سیاست‌های 
آزادسازی به صلاح نیست و بدترین 
زمان برای اجرای این سیاست‌هاست

تا زمانی که دولت نتواند بر رفتار 
نانوایی‌ها مدیریت و نظارت داشته 
باشد، این آرد یارانه‌ای به کالاهای 

دیگر، نظیر بیسکوییت و شیرینی‌های 
لوکس، تبدیل می‌شود و در این میان 

تنها مردم متضرر اصلی هستند. از 
آنجایی که دولت نظارتی بر عملکرد 
نانوایی‌ها ندارد، حتی پس از حذف 

این یارانه نیز کیفیت تولید نانوایی‌ها 
بالا نمی‌رود و تبعات این سیاست تنها 
در افزایش قیمت تمام شده و کوچک 
شدن سفره‌ها، خود را نشان می‌دهد


